
Bemutatjuk...

___ AMS hírek_
Némi késéssel, de elké­

szült az American Meteor So­
ciety 1985-ról szóló jelenté­
se, az AMS Annual Report - 
1985. A hálózat Ruthi Moore 
és Mike Morrow vezetésével az 
IHW meteoráramokkal kapcsola­
tos munkájába is bekapcsoló­
dott. Beszámolójuk főbb ered­
ményeit a következőkben is­
mertetjük .

Vizuális mecjf igyelés :
11 országból 96 észlelő kül­
dött adatokat, többségük 

hosszú időtartamú, "nagy raj" 
észleléseket. Mivel az AMS az 
egyénileg beküldött adatok 
mellett más országok észlelő­
hálózatainak eredményeit is 
gyűjti, az 1985-ben ténylege­
sen figyelembe vehető adatok 
száma a fentinél lényegesen 
nagyobb. A vizuális észlelő­
lista első három helyezettje: 
Norman McLeod (49 éjszaka, 
158 óra 28 perc, 3982 mete­
or), Thomas Fike (60 éjszaka, 
120 óra, 44 meteor), Michael 
Morrow (48 éjszaka, 112 óra 
25 perc, 887 meteor). Meg­
jegyzendő, hogy az AMS "ke­
mény magjának" fő tevékenysé­
ge a kis rajok kutatása, az 
eddig inaktívnak elkönyvelt 
időszakokban történő munka, 
mivel a nagy meteoráramlatok 
jelentkezése idején sok al­
kalmi megfigyelő szolgáltat a 
feldolgozásokhoz elegendő 

adatot. Ez magyarázza pl. 
Fike igen alacsony meteor-da- 
rabszámát is. Az első 25 he­
lyezett egyébként 452 éjsza­
kán 947 óra 12 perc alatt 
14.652 meteort jegyzett fel. 
Hárman végeztek teleszkopikus 
észlelést, összesen 10 mete­
ort láttak. Az éves összesí­

tés külön listát nem közöl a 
fényes tűzgömbökről, mivel 
ezek a beszámolók a részben 
az AMS-hez tartozó Meteor 
News-ben folyamatosan megje­
lennek .

1985-ben három új radiánst 
ismert el az AMS, a 7250, a 
7251 és a 7252 számúakat. Az 
első a Quadrantidák, míg az 
utolsó kettő a Delta Aquari- 
dák újonnan megállapított ra- 
diánspozíciója, melyek a ko­
rábbi években elfogadottaktól 
némileg eltérnek, így sta­
tisztikai vagy radiánsvándor- 
lási tanulmányokhoz jól hasz­
nosíthatók .

Rádiós megfigyelés

Az állandóan fokozódó fény 
szennyezés az USA-ban dolgozó 
amatőröket is arra késztette, 
hogy a vizuális munka mellett 
egyre inkább előtérbe helyez­
zék a rádiós meteorészlelést. 
A több mint 10 éve megkezdett 
munka során ma már ott tarta­
nak, hogy a rutin URH-sávban 
történő megfigyelések mellett 
kutatásokba kezdtek azzal 
kapcsolatosan, hogy egyes 
frekvenciákon milyen jellegű 
megfigyelések végezhetők a 
legnagyobb sikerrel. Előtérbe 
került az eredetileg rádióa­
matőrök által kidolgozott ún. 
"meteor scatter" összekötte­
tések vizsgálata is.

Az elmúlt évben a közönsé­
ges műsorszóró vagy rádióama­
tőr sávok mellett megkezdték 
a teljes rádióspektrum leta­
pogatását a polgári légikö.z- 
lekedési sávoktól egészen a 
TV-közvetítések hullámhosszá­
ig. Nem árt megjegyezni a ha­
sonló tervekkel foglalkozó 
hazai amatőrök számára, hogy 
valamennyi kísérlet passzív 
módon, a megfigyelni kívánt 
sávba + ül '-.énő egyszerű "bele­l ő



hallgatással" történt, a for­
galmazás legkisebb megzavará­
sa nélkül.

Az AMS módszerei az igen 
eltérő "sugárzási fedettség" 
miatt hazánkra csak nagyon 
nehezen vonatkoztathatók, a 
frekvenciák felosztása mégis 
útmutatással szolgálhat a ha­
zai kezdeményezések számára. 
A 80-108 MHz tartományban az 
USA-ban nem nagyon v.égezhető 
érdemi munka, mivel a nagy­
számú helyi adó elnyomja a 
távoli scatter jeleket. A 75 
MHz-es légiközlekedési sáv 
nagyon jónak bizonyult ebből 
a szempontból. A meteorok 
ioncsatornái ebben a tarto­
mányban különösen jól reflek- 
tálónak bizonyultak, még a 
gyenge aktivitású február- 
március hónapokban is órán­
ként 40-50 beütést lehetett 
észlelni .

Nagy rajok észlelésére 
azonban ez a sáv egyáltalán 
nem alkalmazható, a jelek fo­
lyamatos vétellé alakulnak, 
egyedi meteorokat nem lehet 
megkülönböztetni. A 15 MHz és 
a 14,67 MHz főleg nagy rajok 
megfigyelésére alkalmas. Kü­
lönösen jól alkalmazhatók az 
éjszakai órákban, mivel nap­
közben a Nap által keltett 
elektromágneses zavarok a vé­
telt igen megnehezítik.

A 32,5 MHz szintén "termé­
keny" sáv, főleg nagy rajok 
idején. Használatát azonban 
nagyban korlátozza, hogy gya­
korlatilag egyetlen adótípus 
sem dolgozik folyamatosan e 
tartományban.

Újszerű kísérleteket je­
lentettek a tévék VHF és UHF 
csatornáin folytatott megfi­
gyelések. Itt a jelek analí­
zise valamivel bonyolultabb, 
ezért a megfigyelők vagy köz­
vetlen komputer csatlakozást, 
vagy képmagnós jelrögzítést

alkalmaztak. A két módszer 
hatékonysága nagyjából mege­
gyező. 67,24 MHz-en pl. nagy 
rajoknál már a maximum előtt 
óránként 250-500 meteort ész­
leltek, ami szinte lehetet­
lenné tette a feldolgozást. 
A bejövő jeleket ezért pl. 
egy .20-szoros jelmennyiség- 
szűrővel szelektálták "elvi­
selhető szintűre". Magasabb 
frekvenciák felé haladva 

(87,75 MHz felett) a vételi 
viszonyok valamivel romlot­
tak, különösen helyi adók 
közvetlen közelében.

Amerikában dolgozó meteor- 
észlelő kollégáinkat az is 
nagyban segíti, hogy rádiós 
eredményeikről folyamatosan 
beszámolnak a jelentős rádió­
amatőr- és hobbimagazinok, 
így számos olvasó érdeklődé­
se fordul a téma iránt. Mi­
chael Owen rádiós meteorész­
leléssel foglalkozó cikkére, 
amely a QST magazin 1986 jú­
niusi számában jelent meg, 50 
fő jelentkezett további rész­
letek felől érdeklődve.

A téma iránt bővebben ér­
deklődők a Meteor szerkesztő­
ségénél rendelhetik meg Owe 
VHF Meteor scatter - An Ast­
ronomical perspective c. cik­
kének angol nyelvű lenyoma­
tát. A 7 oldalas publikáció 
ára 50 Ft, mely összeg a TIT 
Uránia Csillagvizsgáló címére 
"Meteor Scatter" megjelölés­
sel, piros pénzesutalványon 
küldendő. A szerző a megfi­
gyelések technikájával, a kis 
és nagy rajok megfigyelhető­
ségével, az antennák irányo­
zásával és számos egyéb fon­
tos alapfogalommal foglalko­
zik.

AMS Annual Report 1985 és 
Radio Meteor Information 1986 
alapján: PAPP JÁNOS
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